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|ACTA 58-2025 1 
Sesión Extraordinaria 20 2 

 3 
Acta número cincuenta y ocho correspondiente a la sesión extraordinaria número veinte, celebrada por 4 

el Concejo Municipal del cantón de Escazú, periodo dos mil veinticuatro – dos mil veintiocho, en las 5 
Instalaciones del Antiguo Country Day School a las diecinueve horas del veintitrés de enero del año dos 6 

mil veinticinco, con la asistencia de las siguientes personas: 7 
 8 
REGIDORES PROPIETARIOS REGIDORES SUPLENTES 9 
   10 

José Campos Quesada (PNG) Geovanni Andrés Vargas Delgado (PNG) 11 
Sigrid Miller Esquivel (PNG) Ana María Barrenechea Soto (PNG) 12 

Laura Fonseca Herrera (UP) Seydi Vargas Rojas (UP) 13 
Ricardo López Granados (UPES)  14 
Mario Arce Guillén (TE) Manuel Flores Fernández (TE) 15 

Adriana Solís Araya (YUNTA) Doris Mayela Agüero Córdoba (YUNTA)  16 
Silvia Marcela Quesada Zamora (PLN) Silvia María Castro Mendoza (PLN) 17 

                 18 

SÍNDICOS PROPIETARIOS SÍNDICOS SUPLENTES 19 

 20 
Ernesto Álvarez León (PNG) Susan Benavides Badilla (PNG) 21 

Andrés Agüero Alvarenga (PNG) Jessica de los Ángeles López Paniagua (PNG) 22 
Catarinna López Campos (PNG) Johnny Espinoza Fernández (PNG) 23 
 24 

PRESIDE LA SESIÓN Mario Arce Guillén  25 
 26 
VICEPRESIDENCIA MUNICIPAL Silvia Marcela Quesada Zamora 27 
 28 

ALCALDE MUNICIPAL  Orlando Umaña Umaña 29 
 30 
También estuvo presente: Lic. Mario Contreras Montes de Oca, Asesor Legal y la Licda. Priscilla 31 

Ramírez Bermúdez, Secretaria Municipal. 32 
 33 
MIEMBROS AUSENTES EN ESTA SESIÓN:   James Eduardo Chacón Castro (UPES) 34 
 35 

ORDEN DEL DÍA: 36 
 37 
ARTÍCULO ÚNICO: Charla sobre Bienestar Animal, Manejo Humanitario de 38 

Poblaciones de perros y gatos y Refugios, a cargo de la Asociación Nacional Protectora de 39 
Animales (ANPA) y de los funcionarios de Subproceso de Gestión Ambiental y de la oficina de 40 
bienestar animal.   41 
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Comprobado el quórum, el Presidente Municipal inicia la sesión a las diecinueve horas con quince 1 
minutos. 2 
 3 
El Presidente Municipal; Muy buenas noches compañeros, compañeras del Concejo Municipal, 4 

compañeros, compañeros, regidores, regidoras, muy buenas noches compañeros de los, muy buenas 5 
noches don Orlando Umaña, Alcalde Municipal, muy buenas noches, compañeros, compañeros de los 6 

Concejos de Distrito de Escazú. Muy buenas noches compañeros de la Administración que nos dan 7 
apoyo esta noche y muy buenas noches al público presente y a quienes nos siguen por las redes sociales. 8 
Al ser las 7:15 minutos de la noche, damos por iniciada la Sesión Extraordinaria número veinte del 9 
Concejo Municipal de Escazú, hoy jueves 23 de enero de 2025, aquí en las instalaciones del Antiguo 10 

Country Day School. Como orden del día tenemos, tenemos un artículo único que es la charla sobre 11 
bienestar animal, manejo humanitario de poblaciones de perros y gatos y refugios a cargo de la 12 

Asociación Protectora de Animales AMPA y de los funcionarios del Subproceso de Gestión Ambiental 13 
y de la Oficina de Bienestar Animal. Les damos las muy buenas noches estimados compañeros 14 
funcionarios que nos acompañan esta noche, también a los representantes de AMPA. Este es un tema al 15 

cual este Concejo le ha dado muchísima seguimiento y atención. Muestra de ello es que se crea la 16 
Comisión de Bienestar Animal desde el Concejo Municipal precisamente para hacer también un apoyo 17 

y un enlace con la comunidad en lo que corresponde al desarrollo de proyectos relacionados con la 18 

materia de bienestar animal y por supuesto estamos con mucho interés y desde luego de escucharlos, de 19 

saber cómo va este tema y también poder intercambiar ideas, opiniones y comentarios. Sin más 20 
preámbulo le damos la palabra a, a los funcionarios aquí representados. También tenemos a don Cristian 21 

Boraschi de la, de la Gerencia de Gestión Urbana, quien entiendo nos va a dirigir también unas palabras 22 
de inicio y bueno, quedan ya en ustedes la palabra para que puedan desarrollar la presentación. Adelante 23 
por favor y muy buenas noches, un placer recibirlos. 24 

 25 
ARTÍCULO ÚNICO: Charla sobre Bienestar Animal, Manejo Humanitario de Poblaciones de 26 
perros y gatos y Refugios, a cargo de la Asociación Nacional Protectora de Animales (ANPA) y de 27 
los funcionarios de Subproceso de Gestión Ambiental y de la oficina de bienestar animal.   28 

 29 
El funcionario Cristian Boraschi; Muy buenas noches, tengan todos y todas. Un placer estar acá 30 
nuevamente ahora con un tema de bienestar animal, como lo decía don Mario, eh, nos acompaña Gustavo 31 

de la organización AMPA y Neuyith Soto, que es la encargada de Bienestar Animal de la Municipalidad 32 
de Escazú. Una unidad, eh, digamos, destacada en lo que es el Subproceso de Gestión Ambiental, que a 33 
la vez está también en la dirección de Gestión Urbana. Bien decía don Mario, el tema de hoy es un tema, 34 
digamos muy sencillo básico sobre el manejo humanitario de la población de gatos y perros, que es 35 

básicamente lo que desde ya anteriormente viene haciendo Gestión Ambiental y que ahora tiene a cargo 36 
este doña Neuyith con el apoyo, obviamente de Jerson y obviamente, todos los demás compañeros. Es 37 
un tema importante porque nos va a, a, a, a decir sin adelantarme a la presentación de don Gustavo, lo 38 

que Gestión Ambiental viene haciendo, que es una muy buena práctica y lo que se está, es la práctica lo 39 
que se podría hacer en la práctica correcta del manejo humanitario de la población de perros y gatos. 40 
Entonces, cualquier cosa igual estamos por acá a la orden y lo dejo en muy buenas manos, permiso. 41 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                      3 

Acta 58 Sesión Extraordinaria 20 

23 de enero del 2025 

 
 
 
 
 

 1 
 2 
El señor Gustavo Vargas; Muchísimas gracias. Bueno para la Asociación y para mi persona Gustavo 3 

Vargas es todo un honor estar en este, estar en este día presente aquí para compartirles este tema que nos 4 
apasiona tanto y que espero que también sea muy provechoso para ustedes, que también se enteren un 5 

poquito desde qué perspectiva es que estamos trabajando este tema en el cantón. 6 
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 2 
El señor Gustavo Vargas; Ok para que sepan un poquito desde dónde vengo a hablarles. Bueno, la 3 

Asociación Nacional Protectora de Animales nace desde 1980, es decir, tenemos 44 años, perdón, ya 4 
tenemos 45 años, este mes de enero los cumplimos el 11 de enero y somos una organización de la 5 

sociedad civil sin fines de lucro, verdad. Nos gusta definirnos como una organización de la sociedad 6 
civil y no como una organización no gubernamental, porque precisamente, la iniciativa nace de la 7 
sociedad civil y no es solamente que abarcando un espacio que no lo abarca el gobierno. Entonces, esta 8 

definición nos parece mucho más propia para nosotros. Uno de nuestros pilares es la educación 9 
significativa con la educación significativa. Es un Pilar que sostiene también mucho de la labor que 10 
hacemos y es parte también de lo que somos. Tenemos una declaratoria de interés público por parte del 11 
Ministerio de Justicia y Paz. Desde el 2021 presentamos un informe al Ministerio de Justicia y Paz con 12 
todo lo que hacemos, con todas las castraciones, con todas las personas sensibilizadas, precisamente para 13 

que nos otorguen esta declaratoria de interés y este año no, no será la, no será la excepción. También 14 
vamos a participar para obtener esta declaratoria. Como esencia de nosotros y también lo que buscamos 15 
en las personas está el transformar, pero también transformarnos como lo podrán ver ahora más adelante 16 
en la presentación, hemos también pasado por unas transformaciones que han revolcado, por decirlo así, 17 

lo que hacemos y que han puesto o que han servido para dar un giro de 180° con respecto a lo que hemos 18 
venido haciendo y lo que se inició haciendo en la Asociación. Como pueden ver, aquí también está la 19 
misión y la visión. Voy a leer la misión, dice: “Promover una cultura de respeto hacia los animales de 20 
compañía, perros y gatos que genere bienestar para todos y todas por igual”. Cuando hablamos de la 21 
salud, de los perros y de los gatos, también estamos hablando de la salud de los seres humanos. Aquí 22 
entra el concepto de una sola salud, espero que conozcan el concepto de una sola salud impulsado por 23 
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la Organización Mundial de la Salud, que precisamente entiende que la salud de los humanos está 1 
relacionada con la salud de los animales y la salud del medio ambiente. Como visión verdad como ese 2 
querer, esa aspiración que tenemos es ser la organización de la sociedad civil que alcance el mayor 3 
impacto en el bienestar de los animales de compañía, los perros y los gatos en el país, Centroamérica y 4 

el Caribe. Como ven somos bien ambiciosos, pero si no apuntamos alto, no podemos llegar a ningún 5 
lado. 6 

 7 

 8 
 9 
El señor Gustavo Vargas; Para que todos estemos un poquito, como en la misma sintonía con respecto 10 
a un poquito de conocimientos básicos con respecto al bienestar animal, quisiera iniciar con el tema de 11 

la sintiencia animal. No sé si lo han escuchado ahora que también se puso muy de moda por un proyecto 12 

de ley que había en la Asamblea Legislativa, pero esto es un término y es un concepto que se viene 13 
trabajando desde hace rato y también tiene un fundamento filosófico que es el antiespecismo verdad y 14 
el antiespecismo, que es este: posición filosófica con respecto a los animales y el ser humano con 15 
respecto a los animales lo que hace es entender que los animales también pueden sentir placer y displacer, 16 
es decir, pueden tener emociones positivas y también negativas como dolor, ansiedad y angustia, pero 17 

también de felicidad. Entonces, eso es lo mínimo, verdad, como para entender también de qué hablamos 18 
cuando hablamos de bienestar animal, es importante otorgarles y respetar la sintiencia que ellos tienen 19 

y también respetarles, como una especie diferente a nosotros. 20 
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El señor Gustavo Vargas; Por eso les decía que la sintiencia animal es como la base también para 3 
entender de qué hablamos cuando hablamos de bienestar animal. Aquí a grandes rasgos, verdad, 4 

podríamos estar un buen tiempo hablando sobre lo que es el bienestar animal, pero para, como les decía 5 
entendernos en estos conceptos básicos la entendemos como un área de estudio que tiene múltiples 6 
dimensiones y estas múltiples dimensiones van desde la científica, las éticas, las económicas, cuestiones 7 

culturales también que tiene que ver con sociales, religiosas y hasta políticas. La definición del bienestar 8 
animal si pudiéramos ponerlo en una definición para, como les decía, entender un poco sería que se 9 

refiera al estado de salud física que se refiere al cuerpo, pero también la salud mental de un animal en 10 
relación con las condiciones en donde vive y también cómo es tratado verdad, por los seres humanos 11 
Podemos seguir. 12 
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 2 

El señor Gustavo Vargas; ¿Cómo podemos saber si un animal tiene bienestar? bueno, hay condiciones, 3 
eh, por ejemplo, que son las condiciones que recibe del trato de los seres humanos y también este trato 4 

que recibe impacta en tres niveles. Estos tres niveles tiene que ver con el funcionamiento biológico, es 5 
decir, con sus funciones normales verdad, como ser vivo, eh, también tiene que ver con el 6 
comportamiento, verdad. Hay comportamientos que nos dicen si un animal tiene bienestar o no, no sé si 7 

conocen, por ejemplo, el término estereotipas, que son comportamientos recurrentes que realiza, por 8 
ejemplo, un animal que tiene ansiedad, como no moverse de una esquina, como solo quedarse viendo 9 
hacia la pared como lamerse las manos tan fuerte y tan seguido que se descarapelapela y se puede rajar 10 
sus patitas. Entonces, estos comportamientos ya nos dan cuenta de cuando hay una situación extrema. 11 
El contrario es cuando un animal quiere jugar, cuando un animal tiene energía, nos podemos dar cuenta 12 

de que tiene un bienestar y obviamente también lo que tiene que ver con los estados afectivos, verdad. 13 
Todas las emociones que ellos nos transmiten y las que podemos también ver cuando, por ejemplo, 14 
tienen miedo, verdad, cuando un animal tiene miedo, por ejemplo, un perro esconde su cola, se va a 15 
esconder debajo de la cama, detrás de un sillón y, este tipo de comportamiento nos está diciendo cómo 16 

está impactando el ambiente o una persona sobre su estado afectivo. 17 
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 2 
El señor Gustavo Vargas; Ok todo esto para también ahora sí, hablar de uno de los principales temas que 3 

nos trae acá, que es el programa de manejo humanitario y de aquí de una vez de entrada, como quien 4 
dice, eh, quiero felicitar a la Municipalidad de Escazú y también decirles que es una Municipalidad, es 5 

un Gobierno Local que nosotros utilizamos de ejemplo, ya van a ver por qué, principalmente por, eh, el 6 
tipo de contratación y el tipo de perspectiva que tienen con respecto al abordaje de este tema. El 7 
Programa de Manejo Humanitario, nace, eh, de una coalición internacional que tiene que ver con el 8 

manejo de los animales, verdad. Es una coalición internacional que agrupa a diferentes Asociaciones 9 
que trabajan este tema en muchas partes del mundo. Y esta coalición, llegó, creó un documento que 10 
precisamente es lo que da base a esto y hoy les quería traer que sabemos que tenemos un poquito tiempo. 11 
Les quería traer, ¿cuáles son los principios que rigen este Programa de Manejo Humanitario para que 12 
podamos entender cuál es el fundamento no sólo teórico, sino también ético y filosófico que está detrás 13 

del manejo o del trato o de las acciones que hacemos para que haya bienestar animal en el cantón. Este 14 
manejo humanitario, como lo dice su palabra, tiene que ser humanitario y ético. La cuestión de que sea 15 
humanitario se refiere a entender, como les decía que los animales son seres sintientes, pero también se 16 
enfoca en que el trabajo tiene que también ser en los humanos, verdad. Muchas veces cuando se trabaja 17 

el tema de bienestar animal, pensamos que los únicos que tienen que recibir los programas son los 18 
animales directamente, pero, hemos entendido que el trabajo es con los humanos que tienen a los 19 
animales, verdad. Entonces, esto es muy importante porque también es un cambio de perspectiva y 20 
también nos lleva a entender cuál es la complejidad y cuál es también la raíz del problema. Esto es algo 21 
que también se busca dentro de los principios, que es que el programa humanitario tiene que ir a la raíz 22 
del problema y ya vamos a ver, con el otro temita porque las castraciones si están atacando la raíz del 23 
problema. Tiene que ser sostenido y adaptable, verdad, tiene que ser un programa, no puede ser que se 24 
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ejecutó en este periodo presupuestario y en el que sigue no se va a ejecutar, verdad. Tiene que ser un 1 
programa sostenido y tiene que ser adaptable porque las condiciones siempre cambian. Aquí nos hubiera 2 
gustado un montón hacerles una presentación que tenemos muy linda con respecto a las dinámicas de 3 
las poblaciones, porque también nos hace entender qué, así se lo voy a resumir, el problema no son los 4 

animales que no tienen dueño y que anden en la calle, el problema son las personas que tienen animales 5 
y que los dejan salir solos. Entonces, tiene que ser adaptable porque también las condiciones de cada 6 

cantón, de cada distrito, son muy particulares, verdad. Hay lugares donde hay más gatos, entonces son 7 
otras estrategias, hay otros lugares donde hay más perros, en donde hay más tenencia irresponsable y se 8 
requieren otro tipo de estrategias. Como les decía, tiene que ser adaptado a la dinámica de las poblaciones 9 
de perros y gatos del lugar. No puede ser, ustedes mismos lo saben, no, no hay que no tenga que adaptarse 10 

a las condiciones propias de cada espacio, no es posible trasladar un programa que fue exitoso en una 11 
Municipalidad, en un gobierno local, en un espacio determinado y trasladarlo tal cual verdad, puede ser 12 

una inspiración, pero siempre hay que adaptar y entender la realidad sobre la que estamos actuando. 13 
Tiene que haber un diseño, un monitoreo y una evaluación, así como con cualquier política pública o 14 
con cualquier programa que queramos ejecutar, es importante que se piense verdad desde qué 15 

perspectiva se va a actuar, pero también que se haga un monitoreo y una evaluación de los resultados 16 
que se están obteniendo y ya como ya les adelantaba, el componente humano es muy importante 17 

precisamente porque se entiende que en la educación de los humanos está precisamente lograr ese 18 

bienestar humano animal. Podemos seguir. 19 

 20 

 21 
 22 
El señor Gustavo Vargas; Ahora una vez que entendemos de qué estamos hablando, cuando hablamos 23 
de bienestar, también de qué estamos hablando, cuando hablamos de un programa de manejo 24 

humanitario, es que trajimos el tema para ejemplificar por qué es que el, el gobierno local de Escazú está 25 
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asumiendo el camino correcto. En estos temas de bienestar animal se pueden, podríamos categorizar y 1 
dividir los esfuerzos en dos grandes aristas. Estas dos grandes aristas o dos grandes lados de una misma 2 
moneda que es el bienestar animal, es el asistencialismo y la prevención, verdad. Como sabemos muchas 3 
veces, el asistencialismo es lo que se reclama desde la sociedad, verdad, atender la emergencia, atender 4 

lo que está pasando el día de hoy el caso de atropello que acaba de pasar, el caso de abandono que acaba 5 
de pasar. Pero cuando hablamos de prevención estamos hablando de cómo ese caso, cómo podemos 6 

realizar acciones para que ese caso ni se presente, cómo podemos realizar acciones para que no vayan a 7 
abandonar más gatitos en una caja de cartón, verdad. Siempre esta perspectiva, la de la prevención, choca 8 
un poco con el criterio político, verdad, choca un poco con el criterio político porque hay que entregar 9 
resultados, verdad, hay que entregar resultados y los resultados tienen que ser lo que nos está pidiendo 10 

la ciudadanía, verdad, muchas veces, pero cuando se trabaja desde la prevención, cuando se saca la raíz 11 
del problema, tiene que saberse que los resultados llegarán, pero no son inmediatos, verdad, no son 12 

inmediatos, pero es el camino correcto con respecto a este tema y ahora vamos a ver por qué los albergues 13 
no son una solución y esto los, lo hablamos con conocimiento de causa, como yo les dije desde el inicio, 14 
en los inicios de la Asociación no iniciamos como lo que somos ahora iniciamos con un albergue. 15 

Entonces ya vamos a ver un poco de esta historia que también fue lo que nos hizo transformar el tipo de 16 
trabajo que nosotros realizamos. 17 

 18 

 19 
 20 
El funcionario Gustavo Vargas; Ok para aquí les voy a contar un poquito, un breve, la historia del 21 
albergue. Espero no aburrirles, es una historia muy interesante, espero no aburrirles, pero vamos a ir por 22 
los principales puntos que pueden dar cuenta de cómo fue esta situación con el albergue. En 1991 la 23 
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Presidenta de AMPA con más de sesenta perros en su casa verdad, porque era la Presidenta, entonces, 1 
con poderla, porque era la Presidenta, asumía el cuido de esos sesenta perros que se fueron, la gente fue 2 
dejando en AMPA y se, se abre un albergue en Dulce Nombre de Tres Ríos. Se abre el albergue, pero 3 
no teníamos a quien cuidar, no teníamos a quien cuidar, quien cuidara a esos animales y entonces, hay 4 

una señora que vivía cerca de ese espacio, que también tenía treinta animales, que no tenía para dónde 5 
irse y entonces, lo que se hace es como un trueque de que íbamos a recibirle a los treinta animales y ella 6 

se iba a encargar del cuidado de todos los animales y así inicia el albergue con treinta animales que no 7 
eran para dar en adopción verdad. Entonces, ya como quien dice desde el inicio había algo que no era 8 
congruente verdad, con lo que queríamos verdad, porque queríamos un albergue, pero lo que más 9 
queríamos era dar esos animales en adopción, verdad. En menos de un año con setenta y seis animales 10 

se rompe el contrato que teníamos en este espacio en Dulce Nombre de Tres Ríos. Llegan quejas 11 
vecinales, de que los olores, de los ruidos, de que los animales eran un números siempre creciente, 12 

verdad, de aquellos ladridos en la noche y entonces tenemos que buscar otro espacio. Irónicamente 13 
volvemos a otro Dulce Nombre, pero esta vez en Coronado, en solo dos años, sólo dos años, se llegaron 14 
a superar los doscientos animales, verdad. Iniciamos con, con sesenta, setenta y seis y llegamos sólo en 15 

dos años a tener doscientos animales. En sólo dos años el número de animales continuó creciendo, las 16 
quejas continuaron creciendo, eh, se intentaron diferentes cosas; ya en este momento, cuando el, cuando 17 

el volumen de los animales era muy grande, si era muy difícil tenerlos separados, entonces, habían 18 

animales que desmembraban a otros, entonces, habían animales que cuando se enfermaban no podíamos 19 

separarlos, no había el espacio, no teníamos el dinero para separar, para construir un espacio alejado. 20 
Entonces, si un animal se enfermaba, se enfermaban cuarenta y esos cuarenta animales se morían. En un 21 

momento se llegaron a tener muchos gatos y el estrés, no sé, los que tienen gatos sabrán que los gatos 22 
se estresan mucho para ellos, es muy importante su territorio y en un refugio en un albergue difícilmente 23 
se le pueden otorgar las condiciones que requiere un gato para estar bien. Entonces, en ese momento 24 

porque no podíamos ofrecerles un, un, una calidad en el encierro, se decidió liberarlos, gran error, 25 
aparecían y los vecinos los dejaban en la puerta, así, uno tras otro, muertos, envenenados uno tras otro, 26 
para que, como no sé, como una cosa tan violenta, verdad, casi que, como una amenaza, verdad. 27 
Entonces, todas estas situaciones hicieron replantear a la Junta Directiva lo que se estaba haciendo. 28 

Todavía este a momento se creía en el sueño del albergue; no, es que fue que iniciamos muy, muy 29 
abrupto, es que fue que todavía se puede hacer bien, si, si, si lo separamos, si los, si podemos construir 30 
un espacio separado, si podemos tenerlo, si damos más en adopción de los que recibimos, todo esto 31 

nunca se cumplió y llegamos a tener más de cuatrocientos animales, con gastos mensuales millonarios 32 
que hicieron, o sea hicieron infactible seguir operando, verdad. Porque también la, la escasez de recursos 33 
que ustedes lo sabrán si los recursos económicos siempre son escasos, no daban tampoco para ofrecerles 34 
bienestar a estos animales. En el año 2000, la Junta Directiva, observando todo esto, con el, con la mano 35 

en el corazón, eh, eh, especializándose e informándose en las estrategias internacionales en otras 36 
estrategias es que se toma la decisión del cierre. Pasaron seis años desde que se tomó la decisión; a bueno 37 
y esto ni les cuento bueno, ya les he contado un poco, pero teníamos denuncias ante todos los, teníamos 38 

denuncias ante el Ministerio de Salud, ante el Ministerio eh, no estaba SENASA, pero si hubiera estado 39 
SENASA hubiéramos tenido denuncias ante SENASA, teníamos cualquier cantidad de denuncias 40 
vecinales. Los vecinos que al primero se alegraron cuando nos vieron llegar en Dulce Nombre de, de, 41 
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de Coronado, después se convirtieron en nuestros propios, nuestros peores enemigos. Una vez que les 1 
habíamos recibido a sus animales ya porque eso también verdad, cuando llegábamos las personas 2 
encontraban cualquier motivo para abandonar a su animal, verdad. Entonces, más bien lo que se 3 
convertía el albergue es en un botadero de animales; las personas llegaban y los dejaban amarrados, a 4 

las, a la cerca cuando se pudo cercar, los dejaban amarrados y pregúnteme cuáles eran la cantidad de 5 
adopciones que se daban, siempre fueron menos del 10% de los animales que ingresaban. Por eso es que 6 

sí llegaron a tener esa cantidad de animales, y es que se toma la decisión y duró seis años para lograr 7 
este cierre definitivo. Desde el 2000 es que empezamos a hacer las campañas de castración y también 8 
empezamos con este enfoque que les decía de sensibilización significativa, verdad. Los últimos diez 9 
animales se los llevó la que en ese entonces era la Presidenta de, de la Asociación y se cerró 10 

definitivamente, se logró vender la finca y se cerró definitivamente el albergue. Y es por eso, por esta 11 
breve y dolorosa pero muy aleccionadora historia es que nosotros reformamos como les dijimos, 180°, 12 

lo que estamos haciendo y dejamos de enfocarnos en el asistencialismo para trabajar en la prevención 13 
en las campañas de castración y en los procesos educativos. 14 
 15 

 16 
 17 
El señor Gustavo Vargas; Los albergues no resuelven la sobrepoblación de animales, los animales se 18 
siguen reproduciendo, el hecho de que haya un espacio donde se reciban no va a desincentivar a las 19 

demás personas para que tengan animales, tienen un animal, no les gustó, van lo abandonan, vuelven a 20 
comprar otro, se vuelven a hacer otro a los dos años al año, verdad. Entonces, no sé si ustedes saben, 21 
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pero incluso no sólo los aguacates, sino que, por ejemplo, la tercera generación de animales de raza 1 
termina abandonada. La tercera generación de animales de raza también terminan abandonados porque 2 
no hay suficientes hogares para darles acogida. No garantizan la disminución de la población de 3 
callejeros, verdad, también porque muchas de las personas que llegan a abandonar son animales que 4 

tuvieron en casa verdad, son animales que estaban en casa, verdad, no son animales que la gente dice a 5 
bueno, voy a rescatar este para llevarlo al albergue, no eran propios animales que por alguna decisión 6 

decidieron ir a abandonarlos al albergue. No educan, más bien se convierten en botaderos de animales, 7 
todos los recursos, todo lo que, todas las fuerzas, todas las energías, todos los corazones están en atender 8 
a esos animales, no hay tiempo para trabajar la prevención, no hay tiempo, porque hay que atender a los 9 
animales, hay que alimentarlos, que no se peleen, que este se enfermó, que este tiene lo otro, que llegaron 10 

nuevos, que la siguiente campaña de adopción, verdad. Entonces, no permite enfocarse en el tema 11 
preventivo, es decir, no impactan verdad y no educan también, que también es como les decía, es un 12 

tema muy importante. 13 
 14 

 15 
 16 
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El señor Gustavo Vargas; Si quisiéramos verlo por el lado económico, ahorita les hable del lado ético y 1 
también moral, pero también un poco de lado económico, pero aquí también queda muy ejemplificado, 2 
como la atención de cien animales si hay una alianza del Gobierno Local, más una organización como 3 
AMPA o, como cualquier otra organización que también pueda asumir este este papel, eh, si llegamos a 4 

un precio de dieciocho mil colones por castrar a ese animal, podríamos decir que con que con un millón 5 
ochocientos podemos atender a cien animales y si no hubiera alianza y tuvieran que pagar casi toda la 6 

castración, alrededor de cuarenta y cinco mil colones serían cuatro millones quinientos, pero tener cien 7 
animales en un albergue cuesta diez millones quinientos por mes, diez millones quinientos por mes y 8 
sólo se puede atender a cien animales. En cambio, cuando nosotros castramos y cuando nosotros 9 
realizamos las campañas de castración con un animal castrado, también se evitan un montón de crías, la 10 

capacidad reproductiva que tienen tanto los perros como los gatos es tremenda verdad, esa capacidad 11 
reproductiva y entonces, evitando un nacimiento, si lo vemos con las características de reproducción 12 

exponencial que tienen ellos, se limita mucho también y se previenen esos nuevos casos que serían 13 
abandonos, esos nuevos casos, que sería los que tienen que atender el albergue. Como ven los números 14 
son abismales con respecto a la atención que hay para atender, por ejemplo, a mil doscientos animales 15 

en un año se ocupan veintiún millones, pero para atender a ciento noventa y dos animales se ocupan 16 
ciento veintiséis millones. Entonces, vean que las diferencias son abismales, el trabajo nos hace como 17 

siempre enfocar los recursos en las medidas mucho más efectivas y que tienen también un respaldo 18 

científico con respecto a este tema. Como ven también aquí abajo esta cifra eh, que se realizó de un 19 

estudio nacional sobre tenencia de perros en el 2016, solo el 7.7 de los animales que tienen los ticos 20 
vienen de albergues, sólo el 7.7, por eso era que el número de animales siempre era creciente en el 21 

albergue y nunca iba a superar el número de adopciones o de egresos con respecto al número de ingresos. 22 
Entonces, a resumidas cuentas, este era el, la presentación que yo les traía y como les dije del inicio, el 23 
Gobierno Local de Escazú es un gobierno que nosotros utilizamos como ejemplo, ¿por qué lo utilizamos 24 

como ejemplo? porque es uno de los únicos Gobiernos Locales que tiene todo un programa de formación 25 
en bienestar animal. Yo tengo, he tenido el placer de dirigir talleres tanto a chicos de escuela como a 26 
Comités de Prevención de Riesgos, como a funcionarios municipales y todos ellos con respecto al tema 27 
bienestar animal, esto es valiosísimo y es algo que nosotros queremos que ojalá ustedes sigan eh, por 28 

este camino y sigan valorando el derecho de tener campañas de castración a bajo costo para precisamente 29 
evitar estos nacimientos, pero también el componente educativo, precisamente para seguir nutriendo este 30 
tema y seguir eh, fortaleciendo el tema en el bienestar humano-animal y obviamente seguir por la senda 31 

del manejo humanitario de los animales y seguir por el tema de la prevención y no del asistencialismo. 32 
Entonces, muchísimas gracias por prestarnos estos minutos de atención. De hecho, que para nosotros, 33 
como les dije desde el inicio es todo un orgullo presentar esto y de verdad, nos sentimos muy 34 
complacidos con el trabajo que hemos venido realizando y ojalá podamos seguir en esta ruta ya seamos 35 

nosotros los adjudicados o no, pero porque sea por esta ruta de la prevención y también del manejo 36 
humanitario de las poblaciones que sabemos que es lo que tiene el resultado y lo que puede hacer la 37 
diferencia, muchas gracias. 38 

 39 
El Presidente Municipal; Muchísimas gracias por la presentación, eh, muy informativa, sin duda, y 40 
también, pues nos pone a reflexionar sobre un montón de temas. Eh, doña Neuyith no sé si, perdón, ahí 41 
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discúlpeme yo si nunca la logro, pero lograré este, no sé si hay algún otro aporte de parte de la oficina 1 
o, por micrófono perdón, no se preocupe. 2 
 3 
La funcionaria Neuyith Soto; Buenas noches. 4 

 5 
El Presidente Municipal; Buenas Noches. 6 

 7 
La funcionaria Neuyith Soto; De momento, la capacitación está a cargo de parte de Gustavo. No sé si tal 8 
vez tienen alguna consultita con respecto al tema que podamos abordar. 9 
 10 

El Presidente Municipal; Bueno, sí, claro, bueno, nada más para, porque yo sé que no se escuchó y tal 11 
vez para que próxima a hablar un poquito más duro nos informan que la capacitación está a cargo 12 

efectivamente de don Gustavo, miembro de AMPA y bueno, lo que se está proponiendo de parte de la 13 
representante de la oficina es abrir la ronda de preguntas, sí, claro que sí, vamos a ir a la ronda de 14 
preguntas en ese sentido; don Ricardo adelante de momento, por favor. 15 

 16 
El regidor Ricardo López; Sí, gracias, muy buenas noches a todos y todas. Muy bonita la, la presentación. 17 

Sí es importante este reconocimiento que usted le hace a la Municipalidad de Escazú, no solo desde este 18 

Concejo y el pasado que doña Ana ha sido todo una pionera en este tema, que también hay que 19 

reconocerle ese esfuerzo que ella ha hecho, eh, pero los anteriores Concejos de alguna manera han 20 
contribuido a eso y la Alcaldía, del despacho de la Alcaldía que apoya estas iniciativas del Concejo y 21 

reiteró que doña Ana ahí empuja día a día para que se hagan realidad. Eso es importante reconocerlo y 22 
ya hoy tenemos una oficina de, de protección animal, que eso es importante. El trabajo que se ha hecho 23 
con AMPA, eso también nos deja muy bien posicionados. Todavía hay mucha tarea pendiente por hacer, 24 

somos una Municipalidad amiga de los animales, eso no queda duda, hay que seguir haciendo los 25 
esfuerzos para, para seguir protegiéndolos y dándoles más, este, servicios en beneficio de la población 26 
animal. Yo quería preguntarles sobre las capacitaciones don Walter, qué, don Gustavo perdón, don 27 
Gustavo, no sé de dónde saque Walter la verdad; sí, a quién se capacita usted dijo ahora que funcionarios 28 

tal vez sí nos habla un poquito más sobre a quién capacita, qué tipo de población y cuál es el contenido 29 
de las capacitaciones que usted también lo habló un poco por encima, sí no, pero, pero usted habló sobre 30 
las capacitaciones que dan, sí tal vez ¿hacia quién van dirigidas? y ¿cuál es el contenido de la 31 

capacitación? 32 
 33 
El señor Gustavo Vargas; Buenísimo, muchas gracias. Bueno, tenemos un programa que se llama “Súper 34 
Dueños Responsables”. Este programa está dirigido a primera infancia, entonces chicos de tercer grado 35 

recibieron este, esta capacitación está enfocada en tenencia responsable, el tema del lenguaje canino y 36 
felino, precisamente para evitar emergencias, verdad, que los chicos y las chicas sepan entender qué es 37 
lo que nos quieren comunicar los animales para evitar mordeduras, evitar malos tratos y también el tema 38 

de la castración, desde chiquillos vamos trabajando el tema de la castración. Este tema, por ejemplo, se 39 
trabajó en la escuela del Carmen y también en la Juan XXIII y también en la escuela de Barrio Corazón 40 
de Jesús. También se trabajaron capacitaciones a lo interno de la Municipalidad para funcionarios 41 
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municipales, administrativos. Vea, nosotros consideramos que cualquier funcionario municipal es 1 
relevante que conozca qué es lo que está haciendo la Municipalidad, pero también que se empape del 2 
bienestar humano animal. Muchas veces ha sucedido que el tema queda restringido, solo una oficina 3 
solo a una persona y cuando se va esa persona se cae el tema verdad, se cae el tema, verdad, porque 4 

ustedes mismos lo saben, hay temas que impulsa una persona, un conjunto de personas y si se van esas 5 
personas, no, ya no hay quórum, ya no hay votos, ya no hay apoyo, verdad. Entonces, en ese sentido, 6 

también de forma muy estratégica, es muy importante que toda la Municipalidad, todo el Gobierno 7 
Local, se empape de lo que estamos haciendo y del tema de bienestar humano animal. Otro de los 8 
públicos, por ejemplo, fue los Comités de Prevención del Riesgo, esa charla y ese tallercito fue 9 
importantísimo porque trabajamos el tema de cómo incluir a los animales dentro de estos planes de 10 

emergencia y la prevención de riesgos verdad, que es un tema también muy importante, que siempre 11 
trabajamos y en ese tema también incluimos los animales. Otro de los públicos, por ejemplo, fueron los 12 

scouts, los boys scouts, el grupo de lovatos y lovatas, en el que también compartimos temas de tenencia 13 
responsable, socialización y el tema de la castración. Entonces, vean que han sido públicos muy, muy 14 
diversos, incluso también a la Policía. Hemos trabajado con la, con la Policía Municipal de Escazú, 15 

también temas muy provechosos y estos han sido los diferentes públicos y más o menos las temáticas 16 
que hemos trabajado con estos públicos. 17 

 18 

El regidor Ricardo López; Sí, gracias, en, en la primera parte, de su respuesta ya quedé satisfecho porque 19 

mucho de esto va por la tendencia responsable de, de, de los animales, verdad, y los niños son los 20 
primeros porque son, son los adultos del mañana y es importante que ellos se formen sobre la tenencia 21 

responsable de los animales. Entonces, que dicha que, que también están enfocados en ese público. Lo 22 
otro es que también este Concejo Municipal este donde estamos ahorita, aprobamos una moción que yo 23 
espero hablar con el señor Alcalde a ver si, si ya se está moviendo la Policía de Protección Animal y 24 

Ambiental, posicionaría a Escazú también como, como en un paso adelante, en, en, en la región más allá 25 
de, de Costa Rica. Entonces eso reafirma el compromiso de Escazú con la protección animal. Entonces 26 
sólo un dato ahí, como al pie de página, gracias. 27 
 28 

El Presidente Municipal; Doña Ana, adelante por favor. 29 
 30 
La regidora suplente Ana Barrenechea; Me escuchan sí, buenas noches a todos, bienvenido, muchas 31 

gracias por estar aquí. Eh, gracias por esas palabras, pero sin ustedes de verdad, este Concejo en este 32 
periodo no se estaría moviendo esto como, como se está haciendo. Yo les tengo que reconocer a ustedes 33 
que han sido mis compañeros en este sentido. Eh, le quería preguntar a Gustavo si nos puede dar un 34 
poquito de ilustración en cuanto a las castraciones, ¿por qué son importantes? y a Neuyith que nos 35 

contará ¿si hay alguna castración pronto? 36 
 37 
El señor Gustavo Vargas; Bueno, las castraciones son importantes porque ya lo vimos, que es la raíz del 38 

problema, en el sentido de que evitamos esos nuevos nacimientos indeseados, verdad y evitamos también 39 
que los animales estén reproduciéndose constantemente y tengan una reproducción indiscriminada. La 40 
castración también es un procedimiento médico veterinario que significa más años de vida para los 41 
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animales. Está demostrado científicamente que un animal castrado vive de dos a tres años más. La 1 
castración también evita la transmisión de enfermedades, valga la redundancia, evita la transmisión de 2 
las enfermedades sexuales, eh, y también evita, como comentaba estos nuevos nacimientos, verdad. La 3 
castración que se realiza en campañas tiene una técnica que se llama quickspace, verdad, que es 4 

castración rápida en español. Esta técnica es una técnica que es lo menos invasiva posible, es una heridita 5 
muy chiquitita, precisamente para, eh, porque se realiza en campaña, verdad y se tiene que realizar para 6 

mucho más animales, entonces es una técnica menos invasiva y muy de muy fácil sanación, verdad. Las 7 
castraciones también se realizan en espacios como se veía ahí, que se han determinado como espacios 8 
calientes, por decirlo así, verdad, espacios que requieren y necesitan estos tipos de servicios, porque hay 9 
una proliferación de muchos animales que cuando hay muchos animales, vemos los casos de abandono, 10 

vemos los casos de maltrato, por eso ahí está la importancia de que es un acto preventivo, también es un 11 
acto que brinda mucha más salud, es un acto también en las campañas de castración se educan a las 12 

personas, verdad. Muchas veces, tal vez en la urbanidad esto no será tan extraño, pero cuando 13 
realizamos, por ejemplo, campañas en la ruralidad, las personas no tienen un contacto tan directo con 14 
sus animales. Entonces, resulta muy evidente que, por ejemplo, cuando los van a alzar para pesarlos, 15 

para saber cuánto pesan, para saber cuántos requieren de anestesia, para saber cuánto requieren de 16 
medicamentos, nos damos cuenta que ni los tocan, verdad, ni tocan a sus animales, ni les acarician, ni 17 

los conocen bien. Entonces, la castración, la campaña de castración también es un evento educativo, 18 

también es un evento comunitario que es muy importante que cuando las personas se suman verdad y 19 

hay personas que ya saben, entonces se acercan a la Municipalidad y bueno, yo tengo estos casos y todo, 20 
se genera más comunión, se genera este sentido de ayuda y también por eso la importancia de las 21 

campañas, verdad, no sólo la castración como el procedimiento médico como tal, sino las campañas 22 
abiertas a la comunidad, que también se convierten en, en espacios de, de educación. 23 
 24 

El Presidente Municipal; Si doña Ana, adelante por favor. 25 
 26 
La regidora suplente Ana Barrenechea; Gustavo, eh, usted sabe que el pensamiento de la gente es diverso 27 
y también sabe que ahora se inventa que los animales son como hijos, entonces, muchas veces no quieren 28 

las castraciones porque dicen: no, cómo les va a quitar el cosito aquel a mi perrito que tiene derecho, un 29 
montón de cosas porque se oye un montón de cosas, podría decir algo con respecto a eso. 30 
 31 

El señor Gustavo Vargas; Sí, bueno, nosotros siempre promovemos la no humanización y respetar la 32 
especie como tal; se puede querer, se pueden amar, se pueden, eh, pero es importante respetarlos como 33 
especie y en ese sentido creo que sigue siendo preponderante la educación. Tal vez si una persona pasa 34 
por un tallercito, verdad, pueda ser que cambie desde perspectiva, pero diay, siempre queda mucho en 35 

la persona, verdad, por eso, por eso también uno ofrece que, eh, no solo se evitan las crías, sino, que 36 
también un animal que está castrado, vive mucho más años de vida verdad, de dos a tres años más y 37 
obviamente también evitamos la aparición de cierto tipo de enfermedades. Como ya les comenté las de 38 

transmisión sexual, pero por ejemplo en las hembras, tanto en las gatas como en las perras, se evitan las 39 
piometras. No sé si saben lo que es una piometra, es una infección en, en el útero verdad, que como se 40 
retira el útero, no hay posibilidad de que se presente esta infección, que es muy común en las perras y 41 
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en las gatas verdad, entonces, por ejemplo, se evita también que aparezca el tumor de sticker, que es un 1 
tumor que aparece también en sus testículos, entonces, como los órganos están retirados, no hay 2 
posibilidad de que estas enfermedades se presenten, pero sí es una lucha constante, verdad, desde la 3 
cuestión, como más inocente de ponerle ropa cuando no la necesita hasta la cuestión, ya verdad, de que, 4 

imponer como cuestiones humanas, no tomando en consideración toda la importancia que tiene para el 5 
bienestar humano-animal la castración. Muchas gracias por ese tipo de preguntitas. 6 

 7 
El Presidente Municipal; Este vamos a hacer, eh, don Tino sí ya le doy la palabra, es que hace rato tengo 8 
a don Cristian que me está pidiendo la palabra. Creo que hay alguna información importante que nos 9 
quiere brindar, nunca lo he visto tan entusiasta pidiendo la palabra, así que le vamos a dar un chancecito 10 

y después con muchísimo gusto. 11 
 12 

El funcionario municipal Cristian Boraschi; Muchas gracias don Mario. Es que quería hacer una 13 
aclaración así muy rápida porque es importante también destacar no solamente la, el trabajo que ha 14 
venido haciendo Neuyith como tres meses que tiene de estar en la Municipalidad, donde ya, no más 15 

entrando se le ocurrió hacer un proyecto de casa cuna verdad, donde ya estamos en este momento 16 
terminando especificaciones técnicas y prontamente subir a SICOP que es un proyecto que fue una idea 17 

de ella, pero también yo sí, muy sinceramente tengo que reconocer el, el apoyo y el acompañamiento 18 

que ha tenido una Oficina de Bienestar Animal sin tener una persona anterior y yo sí quiero reconocer 19 

también la labor que ha venido haciendo siempre Jerson y María que sin ser los responsables directos de 20 
la Oficina de Bienestar Animal, ellos antes de que llegara Neuyith éste, han hecho y se han echado ese 21 

churruco encima, como decimos nosotros. Este, inclusive hace unos días tuvimos como una semana unos 22 
gatitos, verdad, ahí en la oficina y corre para acá María, corre para allá, que comprando alimento, que 23 
leche y los tuvimos ahí en la oficina y hasta que ya logramos que se, bueno lograron porque no me voy 24 

a echar yo a ese, ese, ese honor, eh, darle este, conseguirle una vivienda y también a veces está María, 25 
mire que apareció creo que la fue la semana pasada, verdad, Neuyith un perrito algo así, que enfermo 26 
entonces lo llevaron veterinario, ella pagó de su bolsa y después ahí mandó un mensaje que le 27 
ayudáramos a tratar de, de, de, de pagar y en esa siempre está que falta alimento y falta aquí falta allá y 28 

ahí estamos de vez en cuando ayudándole con la asistencia económica en esas cosas. Entonces sí, yo en 29 
lo personal quisiera también reconocer el apoyo de Jerson y el apoyo de María en, en antes de que llegara 30 
Neuyith y ahora Neuyith a cargo creo que hay una, se ha hecho una amalgama perfecta para el tema del 31 

bienestar animal. Eso era don Mario. 32 
 33 
El Presidente Municipal; Muchísimas gracias don Cristian. Importantísimo como siempre en la vida, 34 
reconocer las personas que han venido colaborando para que hoy estemos donde estamos. Así que, de 35 

igual forma, pues felicitar y agradecer a toda la colaboración de estos funcionarios que son los que 36 
iniciaron este proceso y que ahora doña Neuyith, lo dije bien sí, ok doña Neuyith está empezando a 37 
liderar y que también le deseamos, por supuesto, la mejor de las suertes. Don Tino sí adelante por favor. 38 

 39 
El regidor José Campos; Gracias señor Presidente, buenas noches a todos, este, que importante ese tema 40 
para la educación de la población, verdad, en ese campo, porque es muy, muy importante que la gente 41 
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entienda, claro que es un proceso a largo plazo, educar, cambiar ideas, cambiar formas de actuar y todo 1 
eso. Me parece a mí que este tema se debería llevar a través de las Asociaciones de Desarrollo, a los 2 
salones comunales para que los vecinos de los barrios puedan tener participación en estas charlas, en 3 
estas eventos tan importantes para los vecinos. Muchas gracias. Gracias señor Presidente. 4 

 5 
El Presidente Municipal; Compañeros bueno de previo, si no habría más preguntas de previo a finalizar. 6 

Yo sí quisiera eh, tal vez hacer algunas consultas o apreciaciones muy puntuales. La primera es, pues 7 
una vez más agradecer el traer este tema no solamente a nosotros, sino a todo Escazú que nos está viendo 8 
también con, con relación a la importancia de promover el bienestar animal, la forma en que esto se debe 9 
promover y también aclarando algunos temas que, que siempre serán polémicos, verdad, como el tema 10 

de asistencialismo versus prevención, que claramente nos, nos ilustraba don Gustavo aquí presente. Eh, 11 
concretamente hay un par de temas que si quisiera consultar, primero hemos hablado y se entiende 12 

lógicamente porque es lo, lo de todos los días y lo de todas las casas, el tema de perros y gatos, pero 13 
ahora tocaste rápidamente el tema de la ruralidad. Escazú tiene un sector rural, es un sector que le encanta 14 
a los caballos, los bueyes, las vacas, aquí hacemos bendiciones de animales, hacemos cabalgatas, 15 

celebraciones patronales y este, lo digo por experiencia propia, yo quiero ser claro, no, no fue que me lo 16 
contaron, yo he estado en esas actividades y he visto la brutalidad con la que mucha gente aquí en Escazú 17 

trata a estos animales. He visto bueyes, caballos, doce, catorce horas amarrados, he visto animales 18 

sangrando, he visto de las peores barbaridades que no quiero ni repetir porque hasta se me hincha la, la, 19 

se me eriza la piel y me empiezan a entrar sentimientos violentos contra estas personas. A mí me parece 20 
que eso es un tema que también hay que decirlo, ok y aquí tal vez un hacer una consulta primero a don 21 

Gustavo en, en el marco de AMPA y también una exhortación a doña Neuyith, Neuyith que podamos 22 
desarrollar también talleres de prevención, de concientización de bienestar animal para ir a atender a 23 
estas poblaciones que creen que los bueyes, los no digo que todas las personas, quiero aclarar, pero hay 24 

algunas personas y nadie puede venir a negar eso aquí al día de hoy, que como vos lo decías, tratan a los 25 
animales como si fueran seres sin sentimientos, sin emociones, como si no fueran seres vivos, como si 26 
fueran máquinas y particularmente si hay mucha brutalidad en el campo, hay que decirlo, yo lo digo alto 27 
y claro sin ningún problema y al que no le guste lo que estoy diciendo, pues no me podría importar lo 28 

más mínimo, porque estas cosas hay que decirlas también. Entonces, yo sí quisiera de cara a las 29 
actividades que van a venir en este año, de cara a lo que pueda venir. El otro día hablábamos con unos 30 
compañeros, por cierto, sobre la posibilidad de promover un tope para diciembre para las fiestas de 31 

diciembre en Escazú, pero por ahí alguien dijo, pero cómo vamos a hacer un tope si se van a quebrar las 32 
piernas, los caballos y va a ser una barbaridad, si va a ser un salvajismo, entonces yo, creo que pueden 33 
haber actividades que resalten la cultura relacionadas con el debido cuidado de los animales sin caer en 34 
los barbarismos que vemos. Entonces, no sé ahí una primera consulta, saber si desde AMPA se ha venido 35 

trabajando, si hay algún proyecto, alguna iniciativa que se haya hecho en comunidades rurales en esa 36 
línea; si algo se está trabajando en estos momentos y si no, sí sería posible plantear con la oficina de aquí 37 
algún y si ya se tiene visto y pensado y planeado, pues maravilloso para que nos comenten sobre ese 38 

tema puntual que es la falta de sensibilización en la ruralidad costarricense y aquí escazuceña, verdad, y 39 
cómo lograr prevenir, no digo que haya, yo no quisiera tener que decir que hay que prohibir los topes, 40 
prohibir las bendiciones de animales, pero no podemos continuar con la barbaridad, con el salvajismo 41 
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que se ven en muchos casos cuando hacemos estas actividades y ahí yo creo que es un poco esa discusión 1 
que a veces tenemos en Escazú de mantener las costumbres y las tradiciones, lo cual me parece perfecto, 2 
pero entendiendo que no podemos seguir comportándonos como nos comportamos hace cien o 3 
doscientos años, como un montón de temas hemos cambiado, también hay que cambiar en eso; entonces, 4 

eso es un primer tema. Y lo segundo muy puntual ahora que se tocaba el tema de la, asistencialismo 5 
versus la prevención, eh concretamente eh, y, yo creo que me gustaría tal vez como que se aclarara don 6 

Gustavo ese tema, porque yo no sé si lo estamos entendiendo bien, queda claro que promover grandes 7 
albergues de animales, pues no es la solución, por todas las situaciones y las experiencias vividas, esto 8 
es algo que ya incluso muchos regidores hemos escuchado en otros espacios, como cuando hicimos la 9 
visita al Centro de Bienestar Animal en Cartago, ahí estuvimos por ahí, incluso quedó la idea de por qué 10 

no promover un centro de ese tipo aquí en Escazú, este, es algo que ya hemos hablado también con doña 11 
Neuyith en reuniones que hemos tenido, pero este, obviamente aquí a nivel local sigue habiendo 12 

esfuerzos de, de grupos que promueven la adopción de animales. Entonces, yo lo que entiendo y usted 13 
me aclara, si entendí mal, si estoy entendiendo bien, yo lo que entiendo es que si bien los albergues, los 14 
grandes albergues, no es lo idóneo, sí se puede promover y continuar apoyando las asociaciones, los 15 

grupos privados, incluso de la Municipalidad programas de adopción responsable, porque evidentemente 16 
no va en la línea de generar un elefante blanco que era lo que usted básicamente explicaba. Entonces, 17 

nada más para ver si estamos en la misma línea de que sí es posible continuar y es recomendable 18 

continuar promoviendo programas e iniciativas de adopción responsable como la casa cuna, que nos 19 

comentaban don Cristian o esfuerzos que asociaciones privadas, algunas de aquí representadas atrás, han 20 
venido haciendo con el tema de casas cuna como para tener esa visión sobre cuál es su criterio sobre el 21 

tema de casas cuna y ya para cerrar, para, porque no, no hay que dar más palabra, ustedes que tienen 22 
capacidad de lobby ante la Asamblea Legislativa o uno esperaría como Asociación Nacional que 23 
pudieran tener algún tipo de lobby. Aquí se ha hablado mucho, un compañero recientemente comentó 24 

que en otros países como Suiza, para tener un animal hay que pasar una serie de controles, incluso sacar 25 
una licencia para poder tener animales. Si hay algún avance en ese tema porque como usted bien lo 26 
decía, el tema del bienestar no solo va hacia el animal, sino hacia la persona y yo sí considero y es un 27 
criterio personal que aquí deberían haber, así como hay controles para portar armas o para tener otra 28 

serie de, de comportamientos y poder realizar acciones hasta como conducir, deberían haber requisitos 29 
para tener un animal, eso con relación a esos temas. 30 
 31 

El señor Gustavo Vargas; Bueno vamos por la primera, que si no me pierdo un poquito la primera, tiene 32 
que ver con, si se me fue, no se me la segunda, si me acuerdo que es la que digamos sí se recomienda, 33 
continuar con, con esta iniciativa de las casas cuna y sí entendió bien, los albergues grandes no son la 34 
solución precisamente por todo lo que expliqué aquí y lo que sí puede tener una, una respuesta positiva 35 

es pequeños lugares que se hagan cargo de estos animales, pero lo que se ha manejado también en otros 36 
gobiernos locales es como una serie de vecinos comprometidos, verdad; es una serie de vecinos 37 
comprometidos que son personas que de entrada ya han estado trabajando el tema de los animales y hay 38 

un apoyo verdad, para, por, entonces, por ejemplo, son personas a las que en las campañas de castración, 39 
se les otorgan espacios preferenciales, verdad. Entonces, esos animales que llegan a estas casas se les 40 
otorga un espacio preferencial y cuando hay alguna situación de algún animal que hubo que recoger y 41 
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así se ponen, entonces en acción, hay un grupo verdad en donde dicen, bueno, apareció ese animal, 1 
¿quién podría atenderlo?, ¿quién podría dejárselo?, pero ahí entra también un tema que es un poco 2 
delicado, que entonces, es ¿quién asume?, por ejemplo, el pago de las, de la atención médica, verdad. 3 
No es sólo entonces ya la estadía, sino entonces, es también ¿quién asume esa quebradura?, ¿quién es el 4 

encargado de llevarlo va a ser un carro municipal? ¿va a ser la persona de la casa cuna? verdad. Hay 5 
toda una cuestión de logística que son, son detalles muy importantes que hay que ir definiendo, pero si 6 

de entrada el trabajo no es hacer un gran albergue, el trabajo no es hacer un gran albergue y como los 7 
recursos siempre son limitados, si hay partidas presupuestarias que empiezan a irse para atender estos 8 
casos de emergencia, que todos los días hay casos de emergencia, se puede estar desvirtuando de nuevo 9 
esta cuestión del asistencialismo y la prevención, es una línea muy delgada verdad, es una línea muy 10 

delgada que es importante de si uno asume la prevención, enfoca los esfuerzos por ahí y también si se 11 
quiere apoyar esto, saber que entonces con un límite; si se llega al límite de esa cantidad presupuestaria, 12 

se llegó al límite. No se pueden atender más casos, verdad; se atendieron a este número y 13 
desgraciadamente iban a haber algunos casos que no se pueden atender verdad, porque la necesidad 14 
siempre es creciente, verdad, la necesidad siempre es creciente y si entonces no se siguen enfocando los 15 

recursos en el tema preventivo, los casos van a seguir, verdad y va a seguir teniendo la necesidad de 16 
tener la casa cuna, de tener el albergue de tener personas comprometidísimas en las comunidades que 17 

incluso dejan de alimentarse ellas mismas para alimentar a sus animales, por eso también tenemos un 18 

taller de cuidado personal y de valoración de uno como persona, porque cuando estamos en este tema 19 

nos gana el corazón, nos gana el corazón y es muy difícil ponerle mente a ese corazón, pero hay que 20 
ponerse duro y hay que ponerse fuerte porque el tema de la prevención, como lo decían por allá, es el 21 

tema que se ve en los resultados a más larga data, verdad. El perrito está atropellado, es el que tenemos 22 
ahí, es el que nos destroza el corazón, pero hay que ser fríos y saber que lo que estamos haciendo es para 23 
evitar que no vuelva ese otro perro a ver ese otro perro que necesite de una persona de la comunidad que 24 

necesite de un espacio, porque si hay suficientes hogares, podemos restringir la capacidad reproductiva 25 
de los animales. Perdón, me recuerda la primera pregunta. 26 
 27 
El Presidente Municipal; El tema de la ruralidad. 28 

 29 
El señor Gustavo Vargas; Ah, sí ya, ajá, ajá, ok; nosotros nos hemos encontrado, por ejemplo, nosotros 30 
tenemos un trabajo muy intenso en la zona de Talamanca, de hecho, acabamos de venir de allá este fin 31 

de semana de realizar lo que nosotros llamamos los días de campo y ahí también los perros y los gatos 32 
viven con gallinas, viven con cerdos y viven con caballos. Cuando nos acercamos a la comunidad nos 33 
dimos cuenta de eso, que necesitan apoyo, de ¿cómo tratar a sus caballos?, ¿cómo saber cuándo está 34 
enfermo? cómo saber cuándo ya fue una carga muy todo el día, pasan jalando banano todo el día y hay 35 

un momento en que hay que detenerse. El caballo tiene ciertas horas para trabajar, tiene que hidratarse, 36 
tiene que tener cierta carga nutricional; las gallinas para ofrecer buen huevito, verdad, para cuidar 37 
también esos huevitos y todo; los cerdos para no castrarlos como los castran, para alimentarlos bien, 38 

verdad para que tengan todas sus, sus requerimientos y que pueda ser un buen alimento y que también 39 
no pase por el, por la crueldad. Entonces, por ejemplo, en estos espacios para ir resumiendo, hemos 40 
llevado, por ejemplo expertos, entonces, nos hemos contratado porque no somos expertos en équidos, 41 
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pero tenemos alianzas también con una organización que se llama CRU, que ahorita se me va el nombre 1 
de la persona de, de creo que se llama Luisa, pero, tenemos un enlace con ellos, entonces ella también 2 
trabaja el tema de los équidos y tienen talleres para trabajar el tema de los équidos, verdad, y de cómo 3 
es el manejo de estos animales. Entonces, sí nos restringimos a perros y gatos, pero cuando vemos la 4 

necesidad también podemos generar alianzas. La Asociación Nacional Protectora de Animales también 5 
es una organización que aporta a los organismos a los Objetivos de Desarrollo Sostenible y uno de los 6 

Objetivos de Desarrollo Sostenible el número diecisiete es precisamente establecer alianzas para lograr 7 
los objetivos y hemos entendido que el tema del bienestar animal es un tema que no podemos trabajarlo 8 
solo, por eso siempre buscamos alianzas precisamente para seguir nutriéndonos y para poder abordar 9 
estos temas, entonces perfectamente podríamos establecer una alianza e ir a impartir un tallercito, 10 

entonces, yo doy espacio de perros y gatos y la otra persona, por ejemplo, un espacio de équidos, verdad. 11 
Entonces, podríamos también trabajarlo por ese lado. 12 

 13 
El Presidente Municipal; Muchísimas gracias, que importante ese tipo de iniciativas, ahora, por ejemplo, 14 
que estamos a menos de dos meses de estar celebrando la fiesta del Boyero, por ejemplo, y de previo a 15 

las bendiciones de animales, que importante, muchísimas gracias por sus respuestas. Compañeros, no sé 16 
si hay alguna otra pregunta o comentario. Doña Ana adelante por favor. 17 

 18 

La regidora Ana Barrenechea; Gracias, no, yo trato de redundar en lo de las castraciones porque 19 

evidentemente es una de las partes más importantes, verdad, para la tenencia responsable y para el 20 
control de, de animales callejeros. Eh, Neuyith yo sé que tenemos castraciones en febrero a ver si nos 21 

cuenta, las castraciones acá en el cantón de Escazú son gratuitas, son eh, están a cargo de la 22 
Municipalidad y siempre se le pide a la gente, vean, hay gente que no puede llevar sus animales a castrar, 23 
esa es la población que se necesita, pasa que diay, de que llega todo, verdad, pero sí es tocarle un poco 24 

al corazón a la gente que solo las personas que realmente necesitan son las que tienen que llegar a esas 25 
a esas campañas. Neuyith a ver si nos cuenta. 26 
 27 
La funcionaria Neuyith Soto; Bueno, les comento que febrero se celebra el mes de la esterilización, 28 

entonces todavía no tenemos una fecha definida, pero vamos a arrancar ya por ahí de febrero para 29 
empezar, perdón con las castraciones, tanto en perros como en gatos. Luego ahorita estamos con el tema 30 
de contrataciones verdad, para ver si podemos en algún momento hacer un tipo de castración focalizada 31 

donde hay mayor afluencia de animales que no estén castrados, verdad. Dirigirnos a ese tipo de población 32 
porque las que se han hecho entendemos bien que hay algunas personas que no cuentan con los recursos 33 
para trasladarse a donde se han estado efectuando, que es acá las castraciones junto con los compañeros, 34 
entonces, esperamos para este año poderlo hacer un poquito más focalizado en los sectores donde haya 35 

mayor afluencia. 36 
 37 
El señor Gustavo Vargas; Quisiera agregar algo ahí, sí, yo quisiera agregar que como lo dice muy bien 38 

Neuyith este, el mes de febrero celebramos el mes de la castración y entonces, estamos invitando a las 39 
organizaciones, a los Gobiernos Locales a reportarnos todo lo que hacen con respecto a este tema, para 40 
también recopilar toda esta información y ver que hay muchas organizaciones, hay muchas personas que 41 
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se están interesando en el tema y también poder recopilar toda esta información para poder compartirla 1 
y ver todos los esfuerzos que se hacen desde Gobierno Locales desde, organizaciones, desde la sociedad 2 
civil precisamente para, para impactar este tema y con la última pregunta para que no se me vaya de que 3 
si tenemos influencia política, ahorita no tanto, verdad, ahorita no tenemos tanta, tanto, tanta espuela 4 

ahí, pero históricamente sí, sí hemos tenido influencia, por ejemplo, estuvimos muy cerca con don Luis 5 
Guillermo Solís cuando vino la, la reforma de, de la Ley de Bienestar Animal, no estamos tan contentos 6 

porque fue una Ley que se, o sea con mucho con de lo que se aprobó estamos contentos, pero también 7 
fue una ley que se aprobó sin contenido presupuestario verdad. Entonces, también fue como un alegrón 8 
de burro porque está en el papel y está todo, pero hay un montón de cosas que no se pueden ejecutar. 9 
Entonces, por ejemplo, recuerdo para hacerlo corto que había una cuestión para realizar las autopsias y 10 

todo y que el OIJ realizara las autopsias y las necropsias, pero no tenían a ningún médico que las 11 
realizara, entonces, qué tenían que hacer, pedirle donadas a la UNA y la UNA sólo podía donar dos por 12 

mes. Si se morían más de dos animales, ya no había cómo hacer necropsias, ya no había cómo ver si fue 13 
un animal envenenado, si fue un animal que lo golpearon hasta la muerte y entonces, no se podía saber, 14 
entonces di si, muy lindo en el papel, pero en la realidad no había un contenido presupuestario que 15 

pudiera ejecutar esa Ley verdad, entonces, estuvimos muy contentos porque nos tomaron parecer, 16 
estuvimos ahí en mesas de reuniones, pero al final desgraciadamente fue una Ley que se aprobó sin, sin 17 

un contenido presupuestario verdad y entonces también hay temas en que uno ha querido verdad, lo 18 

hemos conversado como el interno, verdad, como de ir a promoverlo, pero también uno de los grandes 19 

enfoques y ya para cerrar para también comentarles que los compañeros Jerson, María y Neuyith, bueno 20 
Neuyith un poquito y al final estuvieron también en un programa que desarrollamos el año pasado, que 21 

se, que se llamó el Programa de Formación de Capacidades en Bienestar Animal FOCABA y este, fue 22 
un programa que nosotros enfocamos en Gobiernos Locales, precisamente porque es un tema que cada 23 
vez más están asumiendo los gobiernos locales y cada vez más están llamados a asumirlo. No sé si 24 

ustedes conocen la Ley 10141, que es la que precisamente otorga la facultad a los Gobiernos Locales de 25 
asumir este tema de bienestar animal, les otorga también de dónde sacar contenido presupuestario, que 26 
es de la limpieza de vías, les otorga también la posibilidad de obtener recursos verdad, eso ahí ya se me 27 
va un poco el tema legal también, se nos escapa un poquito, pero también nos hemos intentado nosotros 28 

empapar con el Instituto de Fomento de Formación de la, para las Municipalidades y también con la 29 
Unión Nacional de Gobiernos Locales, verdad, pero también ellos tampoco lo han tenido tan claro. Salió 30 
un reglamento de esta Ley que precisamente es un poco lo que hace más bien es en vez de restringir lo 31 

que hace, es abrir una serie de posibilidades para que los Gobiernos Locales puedan seguir asumiendo 32 
este tema verdad. Entonces, es muy estratégico porque no todas las personas conocen las mejores 33 
prácticas y entonces, en ese sentido, fue que desarrollamos este programa de formación para los 34 
Gobiernos Locales. Con los que teníamos licitación abierta y solo dos de ellos no tenían licitación como 35 

nosotros y entonces fue un regalito que les dimos, pero que significó para nosotros y que ha significado 36 
también ese transformarnos, porque también sabemos que el trabajo es con ustedes, que el trabajo es con 37 
los Gobiernos Locales porque cada vez más, van a asumir el tema y es importante que lo asuman desde 38 

una perspectiva de prevención y desde una perspectiva de conocimiento, con el corazón, pero también 39 
con la mente. 40 
 41 
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El Presidente Municipal; Muchísimas gracias don Gustavo, doña Neuyith por estos últimos aportes. Qué 1 
importante ahora que Doña Ana lo decía y ahora que lo recalcabas, lo de las castraciones que se van a 2 
hacer y la posibilidad de hacerlas de forma focal en las zonas de mayor incidencia. Esas zonas suelen 3 
ser también las zonas de mayor violencia animal. Entonces y, y, hay que decirlo son, suelen ser las zonas 4 

con mayores problemáticas socioeconómicas en el cantón y en este cantón y en los demás cantones. 5 
Ojalá, como una idea, tal vez si hay chance se pueda aprovechar esas campañas de castración focal para 6 

acompañarlas también de un proceso de formación de capacitación, me refiero no sólo llegar y decir 7 
vamos a castrar y ya, sino incluso que la, incluso podría ser por qué no decir que el derecho a la castración 8 
es atender una charla, es escuchar una capacitación. Entonces, usted se le va a castrar gratis el animal, 9 
pero siéntese media hora, cuarenta minutos y escuche, porque ahí también se y, y lo digo habiendo 10 

visitado muchas comunidades y viendo muchas situaciones que de verdad son lamentables y uno 11 
constata efectivamente diay la falta de, de habilidades y de entendimiento y conocimiento que se tienen 12 

estos temas; como una idea nada más. Eh, compañeros, no sé si hay alguna otra participación. 13 
Agradeciendo encarecidamente a don Gustavo, representante de AMPA, a doña Neuyith, representante 14 
de la Oficina de Bienestar Animal, a doña María, don Jerson, representantes de la, de, de la parte de 15 

Gestión Ambiental, don Cristian Boraschi también y a toda la Administración y por supuesto, también 16 
agradeciendo a los compañeros las preguntas y los aportes realizados y definitivamente ese es un tema 17 

que vamos a volver a conversar, esto solamente es el inicio, por lo menos de este Concejo en la relación 18 

con AMPA, con todo esto que están ustedes trabajando, así que muy agradecido de toda la conversación 19 

y al ser las 8:22 minutos de la noche, damos por finalizada la presente sesión. Les damos las muy buenas 20 
noches y muy buenas noches a Escazú. 21 

 22 
 23 
 24 

 25 
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